

生育关怀点亮希望

“好孕相伴”公益项目迎来首个新生宝宝

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 沈维正) “如果没有这个项目，我们真的不知道还要经历多少困难，是社会的关爱让我们的家庭更加完整。”2月20日，长沙宁乡市煤炭坝镇贺家湾村的袁正(化名)感激地说。

当天，湖南省计生协、省人口健康福利基金会相关负责人走进宁乡市妇幼保健院，为通过“好孕相伴”项目获得资助，迎来家庭新成员的袁正夫妻送上温暖的关怀与祝福。

慰问现场，袁正与妻子舒玲(化名)一家成为了众人关注的焦点。2024年，舒玲在长沙市妇幼保健院受孕成功，他们家中的宝宝，正是“好孕相伴”项目资助下诞生的首个新生命。袁正一家的故事，只是“好孕相伴”项目众多成功案例中的一个。

袁正夫妻俩都是勤劳的农村居民，他们怀揣着对美好生活的向往，自主创业，努力经营着自己的小家庭。婚后育有一子，从2009年到2023年，他们一直渴望再添一个孩子，

却始终未能如愿。2024年，在长沙市妇幼保健院的帮助下，舒玲通过人工授孕成功怀孕。同年5月，他们幸运地参加了市计生协“生育关怀·好孕相伴”项目，并在10月25日获得了1万元的现金补助。这份及时雨般的支持，不仅缓解了他们的经济压力，更给予了他们满满的信心。2月16日，舒玲在宁乡市妇幼保健院顺利分娩，迎来了家庭的新成员——一个健康可爱的男孩。

近年来，为助力全省生育友好型社会建设，助推人口高质量发展，省计生协联合省人口健康福利基金会等共同发起成立了生育关怀基金，通过汇聚社会各界的公益力量，实施“好孕相伴”、“暖心相伴”两个公益项目，共筹集资金2040万元，物资205万元。其中，“好孕相伴”项目主要为全省不孕不育需要做试管婴儿的困难夫妇提供10000元的资金帮扶，首批计划资助1000人，目前已在12家项目合作医院有序开展。自项目启动以来，吸引了全省3361人报名申请，已有

265人完成胚胎移植，133人处于临床妊娠状态。这些数字的背后，是一个个家庭的希望得以延续，是无数个梦想的实现。

为推动项目的高质量发展，湖南省计生协成立了由省妇幼保健院牵头、全省33家具有相关资质医疗机构组成的湖南生殖健康与生育关怀技术服务联盟，精心打造长沙、常德和怀化三个片区中心，实现了上下联动、检查互认、技术同质、服务互助和个性化服务，为提高“好孕相伴”公益项目的生殖技术整体水平和试管婴儿助孕成功率提供了有力的技术保障。

“希望在好孕相伴项目的持续推动下，会有更多的家庭迎来新生命的喜悦，感受到社会的关爱与温暖。”湖南省计生协相关负责人表示，今后将进一步调动爱心人士、爱心企业等社会资源，拓宽资金筹集渠道，为项目的实施奠定坚实的资金保障。同时，进一步完善生育关怀基金信息化平台建设，提升服务水平，并加强与媒体的合作，力争打造具有湖湘特色的公益品牌。

汇聚爱心 传递生命希望

2月19日，湖南湘江新区望月湖街道在岳龙社区组织开展春季无偿献血活动，吸引了辖区众多居民群众、驻街单位和街道社区干部职工踊跃参与。据统计，此次共有94人成功献血，累计献血32700毫升。

通讯员 陈利君 丁洁 摄影报道



湘西州健康管理质控中心与专委会正式成立

本报讯 (通讯员 杨娉婷 姚伶燕) 2月15日，经湘西土家族苗族自治州卫健委、州医学会批准，湘西州健康管理医疗质量控制中心与湘西州医学会健康管理学专委会正式成立。湘西州卫健委党组成员、副主任龙永红，湘西州人民医院副院长范自力等出席成立大会开幕式。

州卫健委医政医管科副科长尹锋主持开幕式，范自力致欢迎词，随后，湘西州卫健委医政医管科科长陈秀豪宣读了关于成立湘西州健康管理质量控制中心的文件，明确了中心的职责和使命。

湘西州医学会秘书长唐成宣读了健康管理专业委员会第一届委员名单，标志着湘西州健康管理专业委员会的正式成

立。州人民医院健康管理中心副主任郭亚璋出任质控中心主任和专委会主委。

大会还邀请了湖南省健康管理质量控制中心主任王建刚和湖南省医学会健康管理学专委会常务副主任委员刘绍辉发表讲话。两位领导对质控中心和学会的成立表示热烈祝贺，并对未来的发展提出了宝贵的意见和建议。

最后，龙永红在讲话中强调，健康管理质控中心和专委会的成立是推进“健康湘西”建设的重要举措，对提升全州健康管理事业的规范化、专业化发展奠定了坚实基础，标志着湘西州健康管理事业迈入了新阶段。作为挂靠单位，湘西州人民医院将以此为契机，进一步提升健康管理服务水平，为保障人民群众健康作出更大贡献。

大会还同时举办了湘西州第一届健康管理学术会议，邀

请了范自力、王建刚教授、刘绍辉教授、中南大学湘雅二医院健康管理中心主任盛志峰教授，副主任杨燕贻教授、中南大学湘雅医院贺正华教授等国内知名健康管理专家为全州各级医疗机构100余名健康管理工作人员授课，专家们围绕健康管理学科发展、质量控制、慢病管理、肿瘤筛查等主题开展了精彩的学术讲座，为湘西州健康管理事业的发展提供了宝贵经验。

湘西州健康管理质控中心与专业委员会的成立，为湘西州健康管理事业的规范化、专业化发展奠定了坚实基础，标志着湘西州健康管理事业迈入了新阶段。作为挂靠单位，湘西州人民医院将以此为契机，进一步提升健康管理服务水平，为保障人民群众健康作出更大贡献。

郴州无偿献血获奖者 就医可免普通门诊诊查费

本报讯 (通讯员 卓敏 曹怡霏) “您是无偿献血者，可享受免诊查费待遇，感谢您对无偿献血事业作出的贡献。”2月17日，郴州市民赵先生到郴州市第一人民医院南院就诊意外地发现，自己姓名后面标注着“献血获奖者”的字样，本来需要自费支付的门诊诊查费系统显示为0元，惊喜之余，赵先生也感到浓浓暖意。

据了解，为了完善无偿献血者激励措施，营造关心关爱无偿献血者良好社会氛围，郴州市根据国家卫生健康委等六部委《关于进一步做好无偿献血者激励奖励工作的通知》精神，决定在全市二级及以上医疗机构落实减免无偿献血奉献奖金奖和造血干细胞捐献者普通门诊查费工作。目前，全市无偿献血奉献奖金奖和造血干细胞捐献者共有858名，自2024年11月可享受免二级及以上医疗机构免诊查费。

“我累计献血35次，坚持献血没想过要获取什么回报，但作为献血者，能在生活中感受到社会的尊重与关爱，仍然感到十分温暖和感动！”赵先生表示，今后会继续参加无偿献血，用行动影响更多的人加入到奉献爱心的行列。

爱出者爱返，福往者福来。该优待政策作为回馈献血者的重要举措，是国家和政府关爱、尊重献血者的具体体现，是对献血者实施的暖心工程。今后，郴州市将在更多层面、更大范围积极探索完善无偿献血者激励措施，扩大激励范围、增加激励内容，不断提升无偿献血者的获得感和荣誉感。



“D-to-B”时间39分钟 江永县突发心梗患者抢救记

2月17日，永州市江永县医共体总医院胸痛中心联合MDT团队即刻启动胸痛抢救流程，从接诊患者到成功挽救患者生命仅用时39分钟，多学科紧密协作，为突发心梗患者搭建“救心高速”。

这39分钟是指患者到达医院至堵塞血管开通的时间，也就是胸痛中心所谓的“D-to-B”时间(Door to Balloon)，与目前国际上心梗救治标准90分钟相比，竟缩短51分钟！

16时24分，62岁的王先生因半小时前突发胸痛、大汗乏力，疼痛向肩背部放射，症状持续不缓解，家属第一时间将他送至医院急诊科。急诊科主任刘继云、护士长周岱翠带着医护人员接到消息后立刻推着平车赶到。经初步检查，王先生心率47次/分，血压90/50毫米汞柱，表情淡漠，皮肤湿冷，脉搏细弱，呈休克表现。

16时25分，心电图结果显示：急性下壁ST段抬高型心肌梗死。介入科主任廖旭军、心血管内科副主任医师何兴明决定为王先生施行冠状动脉介入治疗(PCI)，立即与家属进行简明扼要的有效沟通，王先生家属同意介入手术。

16时31分，恢复意识的王先生，在胸痛中心团队的护送下到达导管室进行手术。局麻下行冠脉造影显示：右冠状动脉近段完全闭塞，TIMI血流0级；

17时03分，导丝通过闭塞段，行冠脉内溶栓，充分预处理后植入1枚支架，血流恢复TIMI-3级，患者堵塞的右冠脉被顺利开通。术后安全转入ICU，病情稳定后转入心血管内科继续治疗。

通讯员 李钟胜 李月 齐兵洋